

Αθήνα, 16/12/2022

**Ενημερωτικό Σημείωμα Πορισμάτων Συνάντησης – Εργαστηρίου
«Σχεδιάζοντας τη σύγχρονη επιχειρηματικότητα στον τομέα της χειροτεχνίας και
καλλιτεχνικής βιοτεχνίας»**

Στόχο της εκδήλωσης, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 28 Νοεμβρίου 2022 στην Αθήνα, αποτέλεσε η παρουσίαση από την Ανάδοχο Εταιρία του έργου της *Μελέτης για τη χαρτογράφηση του τομέα της Χειροτεχνίας Καλλιτεχνικής Βιοτεχνίας ανά κλάδο και των προτάσεων της Διεύθυνσης Επιχειρηματικότητας και Μικρών Μεσαίων Επιχειρήσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, αναφορικά με το σχεδιασμό στοχευμένων εργαλείων και δράσεων υποστήριξης της χειροτεχνικής επιχειρηματικότητας στους θεσμικούς και συλλογικούς φορείς του Τομέα της Χειροτεχνίας. Στην εκδήλωση συμμετείχαν συνολικά 83 άτομα, με φυσική παρουσία και μέσω διαδικτύου, ενώ η μετάδοση της εκδήλωσης μέσα από το επίσημο κανάλι της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας στο YouTube (<https://www.youtube.com/watch?v=354K73apC8w>) συγκέντρωσε 151 προβολές.*



Στην εκδήλωση εκπροσωπήθηκαν σε υψηλότατο επίπεδο το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων μέσω της Γενικής Γραμματέως Βιομηχανίας κας. Θέμιδας Ευτυχίδου, το Υπουργείο Πολιτισμού μέσω του Υφυπουργού κ. Νικόλαου Γιατρομανωλάκη, η ΓΣΕΒΕΕ και το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ μέσω του Προέδρου του ΔΣ. κ. Γεωργίου Καββαθά, ενώ επιπλέον παρέστησαν ως ομιλητές εκπρόσωποι κλαδικών συλλογικών ενώσεων και επιμελητηριακών φορέων, καθώς και

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και ερευνητικών φορέων, ενώ συμμετείχαν διαδραστικά και με φυσική παρουσία επιχειρηματίες και τεχνίτες χειροτέχνες.

Μετά την παρουσίαση των βασικών πορισμάτων της Μελέτης Χαρτογράφησης, η παρουσίαση των επιμέρους προτάσεων πραγματοποιήθηκε μέσα από θεματικά εργαστήρια (workshops) βάσει τριών αξόνων που αφορούσαν το Πλαίσιο κανονιστικών παρεμβάσεων, τον Προσδιορισμό των αναγκών σε δεξιότητες και προγράμματα κατάρτισης και τις Προτάσεις χρηματοδοτικών παρεμβάσεων αντίστοιχα. Η καταγραφή των απόψεων των συμμετεχόντων ομιλητών και του κοινού κατά τη διάρκεια των συζητήσεων, έδειξε ότι οι προτάσεις που έχουν καταγραφεί στο πλαίσιο της μελέτης κινούνται προς την ορθή



κατεύθυνση, χρίζοντας επιμέρους μικρής κλίμακας διορθώσεων ή εξειδίκευση κατά κλάδο σε επίπεδο τελικού σχεδιασμού, αλλά τεκμηρίωσε παράλληλα και την ανάγκη συνολικής επαναπροσέγγισης του τομέα εν γένει με δράσεις και στους τρεις κύριους άξονες.

Τα ζητήματα της χαρτογράφησης του νέου χειροτεχνικού οικοσυστήματος, της ανάπτυξης συνεργασιών εντός αυτού και της προώθησης κλαδικών προσεγγίσεων αναδείχθηκαν εκ νέου μέσα από τη συζήτηση (σε συνάφεια με τα συμπεράσματα της Μελέτης μέχρι σήμερα), ενώ με ιδιαίτερο ενδιαφέρον έγινε αποδεκτή η πρόταση για υιοθέτηση ορισμών αναφορικά με το περιεχόμενο των εννοιών της χειροτεχνικής επιχειρηματικότητας, των επαγγελματιών χειροτεχνών και των χειροτεχνικών προϊόντων, ως στοιχείο που θα διευκολύνει την ευρύτερη εφαρμογή πολιτικής. Παράλληλα υπήρξε γενική συμφωνία για τη σημασία ύπαρξης ειδικού μητρώου χειροτεχνίας καθώς και της ανάπτυξης μίας δομής συνεργασίας, κατά τα πρότυπα των Craft Councils, για την εξυπηρέτηση των συνεργασιών που πρέπει να αναπτυχθούν στο μέλλον.

Αναφορικά με τον άξονα των δεξιοτήτων, επιβεβαιώθηκε το γενικό συμπέρασμα της Μελέτης περί της περιστασιακής και αποσπασματικής προσέγγισης μέχρι σήμερα και της επακόλουθης έλλειψης εξειδικευμένου προσωπικού που αρχίζει να διαφαίνεται. Παράλληλα, ως πρόβλημα αναγνωρίστηκε και το έλλειμμα σε σύγχρονες επιχειρηματικές δεξιότητες αλλά και σε δεξιότητες που θα προωθήσουν την καινοτομία στο πλαίσιο της σύγχρονης οικονομίας. Ως προς τα παραπάνω, ζητήθηκε τόσο η ανάληψη δράσεων από την πλευρά των αρμοδίων θεσμικών φορέων μέσω διεργασιών εκπαίδευσης και κατάρτισης, όσο και η διευκόλυνση στην υλοποίηση ανάλογων δράσεων από τους ίδιους τους θεσμικούς φορείς.



Στο πλαίσιο του άξονα της χρηματοδότησης, ο οποίος συγκέντρωσε τα περισσότερα σχόλια καθ' όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης, το πλαίσιο των προτάσεων (εργαλεία και κατευθύνσεις) κρίθηκε ότι σε γενικές γραμμές ανταποκρίνεται στις ανάγκες του τομέα. Το σημείο που τονίστηκε ιδιαίτερα από τους συμμετέχοντες αφορούσε στην ανάγκη της διασφάλισης της καταλληλότητας των όρων χρηματοδότησης σε μελλοντικά

προγράμματα για τις πολύ μικρού, μικρού και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις του τομέα με βάση τα ειδικά χαρακτηριστικά τους (ατομικός συχνά χαρακτήρας, ανάγκη νέου εξοπλισμού, σχετικό έλλειμμα καινοτομίας, σχετική απομόνωση). Παράλληλα, συζητήθηκε έντονα το θέμα της σύνδεσης της χρηματοδότησης αναφορικά με τη δημιουργία κινήτρων δικτύωσης για την ανάπτυξη συνεργατικών δομών τόσο σε επίπεδο κλάδων όσο και συνολικά σε σύνδεση με το σύνολο της δραστηριότητας από την παραγωγή έως την εμπορική διάθεση.